卫滨区农业农村局

2024年春季重大动物疫病防控工作开展情况
    按照省、市、区下发的重大动物疫情防控工作目标任务，坚决贯彻执行 “加强领导、密切配合、依靠科技、依法防治、群防群控、果断处置”的工作方针，坚持预防为主，采取有效的防控措施，控制了重大动物疫病的发生，完成了基础免疫、疫病监测、非洲猪瘟防控,流行病学调查和动物疫情风险评估预警工作，落实了强制免疫、着力强化了我区防控骨干队伍和基层防疫员队伍建设，努力实现了科学防控，对动物疫病综合防控能力有所提高，有效地控制了动物疫情在辖区的发生和传播。始终与上级部门请教沟通联系，圆满完成春季重大动物疫病免疫工作，现将工作情况总结如下：
一、强化组织，落实责任

我区于3月22日召开了重大动物疫病防控工作会，安排部署今年重大动物疫病防控工作，并且对村级防疫员进行了集中免疫前工作前技术指导，要求防疫员严格按照免疫程序进行规范性免疫操作，认真履行工作制度。局、镇站、村级防疫员层层签订了目标责任书。一级抓一级，层层抓落实，将防控任务分解到各相关单位和个人，高质量、高标准地落实各项防控措施，坚决防止疫情发生。
重大动物疫病强制免疫工作开展情况

强免实施方案制定情况。圆满完成了2024年上半年畜禽强制免疫任务制定方案，周密部署，强化免疫规范管理，确保各项措工作到实处。根据上级今年动物疫病强制免疫计划要求，具体做法是：出台了《 2024年卫滨区动物疫病强制免疫计划的通知 》、《 2024年卫滨区重大动物疫病春秋季集中免疫方案的通知》。成立了区、镇、村三级人员组成的重大动物疫病防控领导小组，按照政府目标任务及镇不漏村、村不漏户、户不漏畜禽、畜禽不漏针的要求开展今年集中免疫。针对散养户，采取防疫员入村逐户统计，并登记造册，实行集中免疫和每月补免补防工作办法，应免尽免不留空挡。

订购疫苗和使用发放免疫情况。订购禽流感疫苗10万毫升，使用发放疫苗数量5.4万毫升，免疫禽10万羽；猪口蹄疫订购0.5万毫升，使用发放猪口蹄疫疫苗0.19万毫升，免疫猪0.095万头；牛羊口蹄疫订购0.5万毫升，使用发放疫苗0.72万毫升，免疫牛0.14万头，免疫羊0.44万只；订购小反刍兽疫苗订购1万头份，使用发放疫苗0.44头份，免疫羊0.44万只；订购布鲁氏杆菌病疫苗0.5万头份，使用发放 0.44万头份，免疫羊0.44万只；免疫密度达到100%，完成市政府确定的重大动物疫病防控工作目标。有效构筑了免疫保护屏障，对全区疫情稳定夯实基础。同时认真落实月补免疫日制度，强化基础免疫。针对今年防疫中存栏畜禽少，需要补栏畜禽数量多，因老、孕、病、幼及新补栏未免畜禽群体中的实际情况，再次强调防疫技术人员，对今年防疫工作查漏补缺，进行再督促再落实。

（二）加强疫苗管理。为了扎实地搞好我区重大动物疫病防控工作，疫苗管理严格按照“三项责任、五项制度、六项措施，做到入库有记录，出库有手续。要求，疫苗的领取实行网络一体化，领取疫苗必须先网上申报再领取疫苗，并对疫苗领取工作做到了入库有登记，出库有记录。严格按照市局防检科的指示精神，入库时生产厂家、批号、领取数量、生产日期、产品有效期，出库时登记领取人、领取的畜禽场户及使用的圈舍都详细的进行造册记录，并且询问记录防疫后的效价如何。在防疫过程中实现了免疫工作经常化、制度化 。冰柜等保苗设备进行了维修和保养，确保疫苗质量。在防疫过程中实现了免疫工作经常化、制度化，切实做到乡不漏村、村不漏户、户不漏畜（禽）、畜（禽）不漏针，真苗、真打、真管用。
   三、动物疫病监测和流行病学调查工作情况

对风险评估工作非常重视，每月按照省市要求及时准确的完成报送工作信息、防疫周报、月报、动物疫病评估报告、流行病学调查表及互联网上报的动物疫情信息监测。在流行病学调查方面，制订了符合我科室实际的流行病学调查方案。今年上半年共抽检60份血清样品，60份鼻腔拭子样品,提高了风险评估与预警能力。
    四、非洲猪瘟常态化防控措施落实情况
按照市非洲猪瘟疫病应急指挥部的要求，对辖区内养猪场户采取广排查、严消毒、早发现、快反应、严处理、全根除的防治策略。由区、镇、村三级防疫人员对辖区的生猪养殖场（户）全面开展全面非洲猪瘟疫情检疫监督、疫情排查，多次对基层动物防疫员进行非洲猪瘟宣传培训学习，按照市局要求完善应急储备物资，有专人负责信息报送等工作。
五、布病等畜间人兽共患病防控工作开展情况

坚持“以畜找人，以人定畜”严格按照24字方针政策，坚持预防为主，采取有效措施，控制了重大动物疫病的发生。4月15日上午，区农业农村局农业综合服务中心和区疾病预防控制中心在农业农村局5楼会议室召开2024年人畜共患病联防联控座谈会。区农业农村局畜牧兽医科工作人员、区疾病预防控制中心工作人员、平原镇农办工作人员、区基层村级动物防疫员及辖区牛羊养殖场负责人等参加了会议。

会上传达了2024年重大动物疫病防控工作会议精神，并安排部署今年布病免疫工作。根据近些年人畜共患病的情况，要求防疫员及养殖户要切实落实好基础免疫、补免补防；强调养殖户在饲养过程中注意防护和圈舍卫生，禁止徒手接生，禁止混养动物等注意事项；相关工作人员落实好监测预警、应急准备等防控措施，更好的巩固动物防疫工作。

六、动物卫生监督工作

动物检疫监督开展情况。按照《河南省畜牧局关于进一步加强犬和猫产地检疫监管工作的通知》要求，我区出具检疫票共计1016张，没有离线出证、延迟上传证明等问题，其中包括鸡61850羽，鸽子87213只，猫5只，犬1只。2023年完成动物诊疗机构许可证年审7家，11位执业兽医师备案。动物诊疗行业专项整治工作。开展动物诊疗行业专项整治行动，组织开展排查次数6次，排查出辖区动物诊疗机构7家，其中动物医院2家，动物诊所5家，执业兽医师11人，均已备案，签订动物诊疗机构承诺书，未出现违法违规行为。并组织开展动物防疫法专题培训会，全区7家动物诊疗机构，15余人参加了此次培训，发放了新版《中华人民共和国动物防疫法》（2021年修订）和至全区动物诊疗机构的一封信。

畜禽标识管理情况

按照畜禽标识管理要求，我局安排专人负责畜禽标识的申报、入库、发放等工作，并完成畜禽标识管理与溯源业务信息在国家动物标识及动物产品追溯系统中录入工作。

重大动物疫情应急管理情况

按照县区级重大动物疫病防控物资储存标准，查漏补缺，做到防疫物资品种齐、数量足、一旦有疫情，保证调的出、用得上。按照“合理计划、充足有效，分级储备、统一调度”的原则和市局要求保证一个疫点所需要的紧急应急物资，及时更新充实了物资贮备，确保应急所需。做到防疫物资品种齐、数量足、一旦有疫情，保证调的出、用得上。

根据形势发展和实际情况，一是重新修订完善了《卫滨区突发重大动物疫情应急预案》。二是抓好应急值守。节假日和重要活动期间，我局坚持24小时值班和领导带班制度，对发现的疫情隐患，坚决按照“早、快、严、小”的原则，拔点灭源，果断处置，并严格日报告和零报告制度。按照《重大动物疫情控制应急条例》的要求，结合实际，重新修订完善了《卫滨区重大动物疫情控制应急预案》、《卫滨区节假日和重大活动期间重大动物疫病防控应急预案》。确保一旦发生重大动物疫情能及时启动相应级别应急预案，立即按照应急预案要求展开工作。
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